

## 林玉瑞 用聪明与才智 谱写创业之歌

他不满33岁,只有高中文化,却拥有近千亩桉树林;900亩鱼塘;生猪1000多头……

他就是钦南区那丽镇娟娥村委王茅山村的返乡创业青年林玉瑞。

为实现自己的人生价值,林玉瑞用聪明与才智谱写了一曲曲创业兴业的动人之歌……

### 爱拼才会赢

高中毕业后,刚满15岁的林玉瑞不甘窝在山沟里,立志闯荡世界创业。

1992年初,为实现创业梦想,他先后辗转广东雁田,广东虎门、江门、深圳务工,当过一线生产工人、业务组长、主管经理,他省吃俭用,积累了一笔较大的原始资金。

在外闯荡多年,林玉瑞深知“打工不是硬道理。”1998年3月,经过深思熟虑的林玉瑞和姐夫李峰合股投资300万元,在深圳宝安区创办了公明森林吸塑厂,招聘员工180人,其中家乡员工120人,进行规模生产,年产值2200万元,上缴年税金72万元。林玉瑞第一次创业顺风顺水,短短5年时间,这名22岁的农民青年成了百万富翁。

### 商道就是人道

但人生不可能总是一帆风顺。2003年,姐夫李峰为谋求更大的发展,独自单飞,林玉瑞成为公明森林吸塑厂的“掌门人”。

林玉瑞决定进行第二次创业,成立了连丰吸塑包装深圳有限公司。但这次创业让他的事业跌入了前所未有的低谷。2008年,受国际金融风暴冲击,不少企业工厂停产、倒闭。“城门失火,殃及池鱼”,由于取货方无力支付货款,林玉瑞的600多万元变成了一张张“没有还款日期的借据”,仅仅东莞某玩具厂倒闭,拖欠货款就达300多万元。“屋漏偏逢连夜雨”,工厂缺乏运行资金,处于半停产状态,而原料供应商纷纷登门催要原料款,林玉瑞进退维谷。“商道就是人道,别人欠我的追不回,我欠别人的不能不还啊!”坚守诚信的林玉瑞不得不忍心割肉,卖掉苦心经营的工厂,踏上回乡的路。

### 阳光总在风雨后

回到家乡后,林玉瑞没有因为失败怨天尤人,坚信“阳光总在风雨后”。

他瞄准市场,决定“东山再起”,进军种养业。2008年底,他承包山岭近1000亩,种植桉树,到今年11至12月份,有750亩桉树将产生经济效益,总值1665万元,扣除成本费用及人工工资,就可创收555万元。

2009年初,他投资10万元,在东场承包鱼塘900亩,投放“四大家鱼”鱼种40万尾,鲶鱼鱼种10多万尾,年出塘“四大家鱼”20万斤,收入6万元;锦鱼5000斤,收入3万元。为实现鱼塘效益最大化,林玉瑞在鱼塘放养鸭群8万羽,出栏6万只,收入160多万元。

他还和朋友合股建设了一个20多亩地生猪养殖场,圈养猪1000多头。现存栏公猪4头,母猪80头,肉猪400头,自繁殖猪苗自养。每月出栏肉猪200头,收入8万元左右。

至此,林玉瑞第三次创业取得了巨大的成功。

### 爱的奉献

“一个人的价值,应看他贡献什么,不应看他取得什么。”林玉瑞牢记这一名言。富起来的林玉瑞怀着一颗感恩的心,用各种方式回报养育他的家乡。

为了带动家乡人民走上致富路,林玉瑞投资130万元,经营销售饲料,帮助农民兄弟养鸭。为了解决他们的资金困难,林玉瑞把饲料赊给30多户养鸭专业户,允许他们售鸭后再还款,搞活带富了一方经济。

为了方便村里的孩子到关塘小学就读,他投资35万元,筑坝围桥。林玉瑞常年安置当地村民30多人就业,给饲养员人员配备摩托车和手机,月工资高达1400元。

谈到事业发展计划,林玉瑞打算今年利用夹叉江的天然条件,投养30头牛、黄牛……

看着这位踌躇满志的年青人,我们相信,他的聪明才智一定会谱写出一曲曲动听的田园牧歌。

(杨春莲 陈豪仁 苏焕鹏)

# 外行人感动行内人 两女生演绎五亿传奇

五个品牌 五亿营收

2010年5月,日本北海道美瑛镇将出现第一家台湾人跨海开设的“缓慢民宿”。

在台湾,缓慢民宿一直都拥有让顾客等待排队的实力。目前在嘉义奋起湖与北县金瓜石有两处分店的缓慢民宿,曾创下开放三个月后的入住预订,不到30分钟内,涌进4万笔订单的纪录。直到今天,经常要提前两个月预订。

很多人可能不知道,缓慢民宿是创办熏衣草森林的两个女生詹慧君、林庭妃的第二系列产品。

2001年,原本在台北花旗银行任职的詹慧君,与在高雄当钢琴家教的林庭妃,一个怀抱拥有一亩香草田,一个梦想开间咖啡馆,两个女生在台中县新社乡的山上相遇、圆梦,一起创办了一家种植一小片熏衣草的景观咖啡馆。

### 五个品牌 五亿营收

不到十年的时间,这两个女生现已在休闲、餐饮、民宿、婚宴及零售领域创出5个品牌,预计今年总营业额5亿元。

除了台中新社、新竹尖石、苗栗明德各有一家“熏衣草森林”外,在苗栗三义还开了一家同样是景观餐厅性质的“桐花村”。

再加上两间“缓慢民宿”、八间周边商品店面“香草铺子”,整个熏衣草森林体系去年缔造三五亿的年营收。

今年1月才正式营运的婚宴休闲场地“心之芳庭”,整年宜嫁娶的好日子就几乎全被订满。熏衣草森林执行长王村煌预估,心之芳庭今年约可挹注约13亿元营收,5个事业体今年总营收将达5亿元。

一家小咖啡馆,已经跃升为台湾休闲产业里的要角。“本来只是想开一家可以种香草、过简单生活的山中咖啡馆,”林庭妃形容,“像是顺着大风而起,一下子就飞得远。”

除了机运,两个女生在御风前行时,对梦想起点的坚持是熏衣草森林版图不断壮大的关键。

### 先问三个问题

从在新社开第一家开始,一直到决定在北海道开民宿,王村煌说,熏衣草森林这一路走来做任何拓展,一定要先能回答三个问题:“喜不喜欢?快不快乐?有没有意义?”

王村煌说,顾客满意与感动度,是詹慧君和林庭妃的首要坚持,其次是员工满意度,至于赚不赚钱,考虑顺序反而排在后面。

王村煌是林庭妃的表哥,当年就是他撮合两个女生合伙创业,并提供自家土地盖熏衣草森林。原本在台中市一家物业管理公司上班的他,在两个女生创业的第二年加入,带领熏衣草森林走向企业化。

从梦想到企业化过程中,挑战也随之而来。逢甲大学经营管理学院院长、同时也是王村煌就读逢甲EMBA指导教授的萧尧仁观察,熏衣草森林在转型中常会面对的,是愈来愈多习惯营运绩效导向的专业经理人,无法理解两个女生诉诸感性的经营思维。

例如詹慧君和林庭妃非常坚持旗下任何据点都不接团客,不跟旅行社合作。一个打造远离尘嚣环境的梦想,对许多员工来说,“接团客不可以增加业绩吗?”王村煌说出员工们此起彼落的疑问。

所幸,虽然嘴巴说两个女生常不切实际,但包括王村煌在内许多员工骨子里仍很清楚,这是熏衣草森林能有今日局面的关键。“太理性做出来的产品就和大家一样,”他说,所以很多事情经过深层思考后会发现,“两个女生其实才是最聪明的老板。”他说。

所以,熏衣草森林最大的挑战不是管理,王村煌说,而是如何平衡梦想与现实,“这是公司到现在每天

都在辩证的主题,但每个人都乐在其中。”他说,虽然常会陷入理想与现实的挣扎,但大家依然充满活力,“我们很重视起心动念的念头,只要那个念头对了,一切都会如此不同。”

因为对梦想的坚持,让熏衣草森林走出一条很不一样的路。逢甲大学建筑系助理教授彭志峰说,一般业主在盖一家店面或商业空间时,为求快,几乎很少就人的行为与环境的出发点去深度融入设计。和王村煌是十多年老友的彭志峰,就被找来负责大部份建筑物的设计。“我要有感觉才会开始设计,所以找我时间会拉很长。”彭志峰当时这样和两个女生说,出乎他意料之外的,两个女生竟然回答没关系。

结果彭志峰做缓慢民宿时,奋起湖那栋他花了三年的时间才完工。而金瓜石则是交给他的学生主导,他要求学生必须充分融入当地,才能进行。结果学生在金瓜石住了一年,从当年矿工的淘金过程,到附近流域的水文、气候条件,乃至邻居们通通熟悉以后才开始动手。“其他业主听到肯定跳脚的。”彭志峰说。

### 外行人感动行内人

两个外行女生,因梦想的坚持而折服内行专业经理人。

2003年,两位女生是知名酒商约翰走路“梦想起飞,Keep Walking!”计划示范案例之一,当时的约翰走路品牌经理曾美玲深受感动。

后来她成为了熏衣草森林品牌长。

“你们的广告预算多少?”当王村煌找曾美玲见面时,她劈头问道。“哦,没有广告预算。”王村煌回答。当时在约翰走路手握一年三亿广告预算的曾美玲,没有犹豫,决定到台中一起享受追梦的滋味,一待已经六年。

熏衣草森林也因为曾美玲的帮助,累积出强大核心能力。从人力资

源、营销企划,到客户服务,詹慧君和林庭妃为了捍卫梦想,把所有对品牌会产生影响的部门通通交给曾美玲负责。

曾美玲也为制作了一本熏衣草森林的圣经,虽然名为品牌手册,但内容不是作业流程,而是两个女生创办熏衣草森林的理念。

萧尧仁分析,熏衣草森林会广受欢迎,不是它的景观特别好看,也不是它的美食特别好吃,而是它的以人为本,“能让人感动,而且是持续感动,这样就有回忆。”他说,每一个环节都扣得很好,重点就是靠那本品牌手册串起来的。

萧尧仁举例,詹慧君和林庭妃从创业第一天开始,就秉持待客如友的服务哲理。“会跑到那么远的山里面喝咖啡的,只有朋友才会这样。”萧尧仁说,就是因为有品牌手册,两个女生这样的想法才能持续延续。

3月底,暖阳投照金瓜石的山涧,蜿蜒山谷间,一栋咖啡和乳白色相间的建筑恰得其分地坐落着。“车开很久喔,有没有迷路?”第一次踏进缓慢民宿,接待的管家用聊天取代制式的欢迎光临。

曾美玲分析,每道服务仪式、每个融入当地的概念,依循的是品牌手册,也就是两个女生最初的梦想。因为这个感动,让熏衣草森林有了故事营销题材;因为筑梦的坚持,缔造出一年可达5亿元营收的休闲产业事业体。

针对不同顾客族群需求,弹性设计并建立各自不同的品牌手册,主要是在呼应两个女生对创业的坚持,把服务的核心能力诉诸文字,让员工可以遵循。

不过这也是他们未来的挑战,现在要进军日本,过去适合台湾市场的品牌手册,是否同样适用日本?

譬如,缓慢这字眼,台湾或许觉得带有悠闲放松的意味,但日本人却会感觉是迟钝、呆的,据我所知,它们现在正很努力在做调整,可能的方式就是以缓慢的英文名Adagio(源自意大利文放慢脚步之意)为主。从这也看到,做服务业和品牌要考虑的东西真的是太多了。

一、以人为本的经营理念  
除了创办人詹慧君自己攻读EMBA外,也将其他高阶主管送来念EMBA,以制度化的方式了解顾客满意度与需求,对于人员的培养不遗余力。

透过品牌手册和教育训练,把来自不同背景及理念的员工转化蜕变之外,同时自设“森林大学”,培训中基层人员。鼓励员工休假外出吸取见闻及学习。譬如在今年,年假之外,每位只要报到的员工就拥有11天额外的带薪假,粗估公司因此要多支出300万元。

二、由内而外的聚焦感动

或许很多人觉得休闲产业的进入门槛不高,找土地做案子有钱就可以。但熏衣草森林成功之处就是能把年轻人蜕变。毕竟要让人感动,就是靠人,能不能把两个女生朴实、充满理想、甚至梦幻的精神,在每一位第

一线服务的年轻人身上展现,这就是实地到各个店面观察,并不是由年长主管坐镇,但这群年轻人却能让人感动。

三、传递核心价值的品牌手册

把核心价值及诉求移植到各个地点,却又不是抄袭或复制的观念。

这要归功于他们那本品牌手册。

针对不同顾客族群需求,弹性设计并建立各自不同的品牌手册,主要是在呼应两个女生对创业的坚持,把服务的核心能力诉诸文字,让员工可以遵循。

不过这也是他们未来的挑战,现在要进军日本,过去适合台湾市场的品牌手册,是否同样适用日本?

譬如,缓慢这字眼,台湾或许觉得带有悠闲放松的意味,但日本人却会感觉是迟钝、呆的,据我所知,它们现在正很努力在做调整,可能的方式就是以缓慢的英文名Adagio(源自意大利文放慢脚步之意)为主。从这也看到,做服务业和品牌要考虑的东西真的是太多了。

(钟 才)

# 看千万富翁胡忠伟的6大创业秘籍 危机“考核”心态 市场“决定”求变

他,胡忠伟。曾经是一个贫困的大学生;他,上大学不久就靠当家教赚取学费;他,从大学一年级就开始创业;他,曾经因为办“黑班”被撵得东躲西藏;他,如今已经成为拥有千万资产的企业家。

下面是他六个方面的创业“秘籍”:

### NO1:转变心态

当别人为就业而烦心时,胡忠伟脑子里想的却是自己创业



### 人物链接

胡忠伟,1976年生于沈阳市苏家屯区一个普通的农民家庭,1994年考入沈阳大学。1995年,家境贫困的胡忠伟在当家教打工的时候,发现了儿童英语培训的巨大商机。他利用业余时间创业,用3000元办起了仅有20名学员的“小学馆儿童美语班”。如今,小小的英语培训班,已经发展成为拥有固定资产上千万、员工400余人的教育集团。在许多人眼里,胡忠伟的创业简直就是奇迹。不名一文的大学生,大学一年级下海创业,9年拼搏成为千万富翁,胡忠伟的创业经历是如此的神奇,以至于有人惊呼他简直就是“沈阳的比尔·盖茨”。

### NO2:危机意识

人无远虑,必有近忧。当别人为

今天的舒适安逸而满足时,胡忠伟却看到了未来生活的危机

**体会:**中国大学生往往在经历完极度疲惫的高中阶段后,在大学里极度地放松着自己。不少大学生都错误地认为找工作是大四才需要做的事情。其实从跨入大学的第一天起,就应该给自己施加压力,强化危机感,有意识地做好创业的准备,如知识储备、社会经验储备。

**实例:**1994年我考入沈阳大学。由于家里交不起学费,竟然面临着只能供我和妹妹其中一个人读书的窘境。我思考再三,让家里为我付第一年的学费,以后的由我自己来付。在大学的第一年,我做家教工作,一个寒暑假下来就有几千元的收入。危机意识促使我从事了家教工作,这份工作带给我的不仅是经济困难的解决,更多的是对社会的观察和对市场的了解。

### NO3:市场意识

当你发现市场机会时,你应当像猛虎扑食一样把它抓住

**体会:**市场意识听起来像是空泛的大道理,然而它确实是创业的关键。大学校园不应该成为困住大学生的象牙塔,大学生理应分出一部分精力加强对社会的了解,主动地分析市场。

**实例:**通过家教工作,我了解到家长非常重视孩子的英语学习,而且将成为一种趋势。获得了这样的市场信息,才有了办英语培训班的举动。炒股票、五爱市场倒货、练摊,这样的行业最早都被人们认为是不务正业。然而,抓住了这些

行业先机的人,都成为了市场淘金者。有人说我的成功是因为我幸运,赶上了英语学习热门的早期阶段,然而,谁又能否认这种偶然其实是一种必然呢?一次成功的创业,最重要的是抓住第一次成功的机会。我办班没多久,每个月的收入竟达到1万多元。

### NO4:主动适应

当有的大学生抱怨社会的种种问题时,胡忠伟想的却是适应这个社会,让社会为我所用,耐心等待社会的改变

**体会:**社会不是为你而造的,要去适应它。与其抱怨社会环境不好,不如换个心态,每一次危机就是一种转机,每一次变化就意味着机会。对社会的变化始终保持兴奋,才是创业的良好心态。大学生不要把精力放在愤世嫉俗上。

**实例:**创业之初,我困难重重。当时办英语补习班是不被允许的,我的行为被认为是不务正业,我的班是“黑班”,没少遭受查处。因为没有城市户口,我办班却做不了法人;聘请外籍教师教英语被认为是违法的……面对困难,我坚持认为只要市场有需要,不管最初有多大的压力,它也是个好的行业。事实证明了我的判断,没过多久政策就发生了改变,这些横亘在我面前的困难都解决了。

### NO5:坚定信念

当企业面临绝境时,胡忠伟没有垮掉,而是顽强地挺了过去

**体会:**创业之路不可能一帆风